

incitoare, tărănci, intelectuale și gospodine,

uniți-vă într-o singură organizație feminină, pentru a lupta cu puteri unite pentru o viață bună, pentru pace și libertate.

ul V No. 1058

Arad, Vineri, 9 Ianuarie 1948

4 PAGINI 5 LEI

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1680. TELEFON: 1692.
REDACȚIA DE NOAPTE TIPOGRAFIA TELEFON: 2077.
CONT. C. E. C. 87915.



Patriciul

COPIAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ ȘI DEMOCRATIE

Partidul Comunist Român organizația județeană Arad

În preajma unificării ideologice și organizatorice a clasei muncitoare din România, pentru cunoașterea sarcinilor care se pun în fața mișcării muncitorești ascultați conferința

tov. DAVID LUDOVIC,

membru în comitetul județean

despre

Curențe ideologice streine în mișcarea muncitorească

care se va ține la Teatrul Municipal, Marți 13 Ianuarie 1948 la orele 16,30.

După conferință urmează un program artistic.

Secția de Educație Politică

Comisia învățământului de partid.

Pentru liniștea copiilor noștri să sigurăm pacea

... pentru a ne asigura liniștea copiilor, pentru a putea crește în siguranță copiii noștri dragi, trebuie să asigurăm liniștea și pacea atât cât este posibil, de toți cei ce muncesc pentru progresul țării noastre, de toți cei care înțeleg că liniștea și pacea sunt condiții necesare pentru dezvoltarea țării noastre.

Cu profundă înțelegere asistăm la înfruntările reacțiilor imperialiste în fruntea Americii și Angliei, de a provoca schimbări în sânul națiunilor, în vederea realizării unui nou măcel.

Dacă urmărim încercările imperiaștilor anglo-americani de a domina lumea, putem observa cum sprijină cu toată puterea și dorința de a deveni, în război împotriva URSS și a țărilor cu democrații populare, care sunt piedica cea mai mare în calea realizării planurilor imperialiste expansioniste. Astfel, puterile imperialiste amenință omorârea cu o nouă de sânge și mai grozavă decât cea din care am ieșit.

Pentru apărarea păcii și a libertății popoarelor împotriva imperialismului imperialist, se ridică forțele democratice în frunte cu URSS, acordând o luptă activă pentru asigurarea unei păcii durabile, bazată pe colaborarea pașnică între popoare.

Analizând această situație, Federația Internațională a femeilor democratice, în cadrul comitetului executiv din luna septembrie 1947, a constatat că pentru asigurarea păcii și libertății popoarelor este necesară unificarea tuturor forțelor feminine din fiecare țară.

Această unificare va contribui hotărâtor la consolidarea tuturor forțelor democratice și va constitui un pas important înainte, pe drumul luptei de apărare a păcii. Conștienți fiind deci de rolul pe care îl avem în creșterea unității și înfruntarea mai bună, trebuie să pornim cu toată hotărârea și cu toată însoțirea în unificarea forțelor noastre într-o singură organizație feminină.

Unirea noastră pe plan organizatoric și ideologic va avea o forță combativă sporită de cea a femeilor impărșite în diferite organizații. Încadrate fiind în marea armată democratică feminină vom putea depune prețiosul nostru aport în lupta pentru pace, pentru a distruge definitiv ultimele rămășițe fasciste.

Chemarea noastră având un fel mare de încredere și susținută cu multă încredere de toate forțele noastre și îmbrățișată cu etan de toate femeile muncitoare aela sate și orașe pentru ca astfel să putem contribui la apărarea păcii, garanția fericirii familiei și copiilor noștri.

ELICA MARIOARA

Legea de sancționare a evaziunilor fiscale a intrat în vigoare

În Monitorul Oficial a apărut textul legii pentru sancționarea evaziunilor fiscale, votată înainte de vacanța de sărbători a Parlamentului.

Legea prevede: închisoare și amendă fiscale pentru repleta impozitelor; obligativitatea declarării dovezii fiscale; sancțiunile pentru eliberarea de facturi

fictive, nedeclararea sinceră a veniturilor, etc.

Deasemeni, se prevede că drepturile statului frustate, mai pot fi achitate legal, până la 1 Februarie a. c. Însfârșit, sunt prevăzute modalitățile pentru achitarea impozitelor pe salarii.

Ce cuprind formularele de recensământ

La 25 Ianuarie, mai exact la ora zero din noaptea de 24 spre 25 Ianuarie 1948, începe în toată țara recensământul agricol și al populației, executat de Ins-

tutul central de statistică, potrivit cu decizia Comisiei ministeriale pentru redresarea economică și stabilizarea monetară.

Până la 15 Februarie

Întreprinderile trebuie să-și stabilească timpul pentru munca în acord

Secretariatul General al Comisiei Ministeriale pentru Redresarea Economică și Stabilizarea Monetară, comunică următoarele privitor la reglementarea muncii în acord și stabilirea normelor și timpilor de lucru.

Întreprinderile industriale care în conformitate cu instrucțiunile difuzate prin presă, trebuiau să-și aleagă ziua birou de calculație al timpilor de lucru până la 7 Ianuarie 1948, sunt înștiințate că termenul acesta expirând, sunt obligate să-și stabilească până la data de 15 Februarie 1948 și să pună în aplicare timpul de lucru în conformitate cu prevederile instrucțiunilor susmenționate. Coeficientul de corectare de

sub punctele 2 a, b, c, prevăzute în aceste instrucțiuni vor figura separat în registrele de calculație.

În cursul lunii Ianuarie 1948, organele tehnice de specialitate trimise de Comisia Centrală pentru Reglementarea Muncii în Acord, se vor deplasa în întreprinderile industriale pentru a cerceta modul cum este organizată munca în acord și cum se procedează la calcularea timpilor de muncă.

Deasemeni, organele tehnice ale Controlului Economic își vor începe activitatea pe teren în același timp.

Comisia Centrală pentru reglementarea muncii în acord

În urma vizitei dlui prof. Nistor Petru

La Arad va lua ființă o filială a Asociației Româno-Maghiare

Această filială va contribui la întărirea prieteniei între cele două
popoare vecine și la intensificarea schimburilor economice

În cursul zilei de ieri, a sosit în orașul nostru d. prof. Nistor Petru secretarul general al Asociației Româno-Maghiare.

Scopul acestei vizite este de a se pune bazele unei filiale al acestei asociații, în orașul Arad. Asemenea filiale au luat deja ființă în orașele: Cluj, Oradea și Timișoara și în decurs de câteva zile va lua ființă și în orașul nostru.

D. profesor Nistor Petru, a luat contact tot în cursul zilei de ieri, cu d. pro-

fesor Nestor Covaciu, directorul Palatului Cultural, un cunoscut luptător pentru prietenia între poporul român și poporul maghiar.

În creșterea privește filiala asociației româno-maghiare, care va lua ființă în Arad, d. profesor Nistor, a scos în evidență deosebită importanță a acestei filiale, în acest oraș apropiat de granița româno-maghiară.

Comitetul de conducere al filialei Arad, va elabora un vast plan de

Recensământul din 25 Ianuarie 1948 cuprinde următoarele operațiuni de înregistrare:

- a) recensământul proprietăților agricole; b) recensământul exploatașilor agricoli; c) recensământul populației; și d) recensământul clădirilor.

Primele trei lucrări se execută în toată țara și privesc pe toți locuitorii ei. A patra lucrare se execută în toate orașele, iar în mediul rural numai în unele regiuni și în satele care au suferit distrugerii în vremea războiului, pentru clădirile avariate.

Bucurile speciale înființate pentru efectuarea recensământului dispun de toate mijloacele pentru executarea operațiunilor, adică de la 25 Ianuarie până la 2 Februarie 1948, astfel ca cel mai târziu la 3 Februarie intru în vigoare materialul de recensământ să se afle la biroul comunal central.

Formularele care vor trebui completate cuprind următoarele rubrici:

- 1. Numele și prenumele. 2. Situația membrilor gospodăriei față de capul ei. 3. Sexul și vârsta. 4. Școala civilă. 5. Locul de muncă.

(Continuare în pag. 3-a)

muncă, plan care va fi inaugurat cu un festival artistic româno-maghiar. Deasemeni această filială va pune un accent deosebit și pe secția economică, care va colabora cu Camera de Comerț româno-maghiară recent înființată în Capitală.

După cum a fost anunțat în coloanele zărilor din Capitală, în toamna anului 1947 din inițiativa Asociației Româno-Maghiare (Continuare în pag. 4).

Niciun caz nou de tifos exantematic la Arad

În urma măsurilor sanitare luate, de la data de 22 Decembrie 1947, pe teritoriul oraşului Arad, n'a fost semnalat niciun caz de tifos exantematic.

Măsurile sanitare care au fost luate imediat după primul caz de tifos exantematic, continuă să fie aplicate şi constau în trimiterea la staţiunea de depozitare din str. Dorobanţilor a tuturor celor suspecţi de orice boală contagioasă şi mai ales de tifos exantematic.

Cinema C.F.R. Grădişte
Un film din noua producţie franceză
Humor, veselie, sensaţie. În rolul principal René D Arvy copilul minune

DOMNIŞOARA SECRETARA
Repr. de la orele 6, 7.30
Duminică 11, 2, 4, 6, 7.30

ARO
Fiecare zi de lucru 3, 5, 7 si 9

Filmul copiilor si a femeilor

MICA ORFELINA
si cu inscriptii ungaresti

ROYAL La orele 3, 4.30, 6, 7.30, si 9 fix
Duminică la 10 si 11.30 matineu

Azi, un film dinamic! Senzaţia senzaţiilor!

REVOLTA IN SING-SING
Charles Bickford—Barton Mac Lane

URANIA Repr. la 3, 4.30, 6 7.30 si 9

Azi cel mai frumos film Maghiar

Porunca pământului
cu Javor Pál, Egri Maria, Csontos Gyula. Copia noua

CORSO ARAD Tel. 23-64 Atenţiune! Repr. 3, 5, 7 9 fix

O premieră mult aşteptată, O dragoste puternică umbrată de o vrajă sinistă

JAMES MASON și ANN TODD în
Al Săptelea Văi
Muzica: Orchestra Simfonică din Londra.
Casa deschisă de la orele 11.

FORUM Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Capodopera a filmului Internațional, Anna Neagle-Michael Wilding în

O singură noapte

SAVOY Tel. 23-22 Programul azi!

3, 4.30, 6, 7.30 și 9
11.30 matineu

2 ore de răs!

STAN și BRAN la congres
Reșineți biletele!

Colțul cultural

Se marginea reprezentării în premieră a comediei „ION AL VADANIEI”

Ca toate că ansamblul Teatrului Municipal n'a avut decât două săptămâni pentru pregătirea premierii „Ion al vadaniei”, seara premierei a fost un examen destul de greu, examen de care ansamblul teatrului Municipal s'a achitat multumitor.

Circumscrisă într-o idee progresistă „Ion al vadaniei” întregeste în mare măsură, tendința vremii noii, transpunându-se în același timp într-o paralelă de concepții diferite. Interpretarea, în linii generale, s'a achitat de misiunea rolurilor, dovedind în multe scene o fructificarea sănătoasă.

Locurile de ostin artistic au o motivație pe deplin întemeiată. În două săptămâni nu se putea face mai mult.

Si acum avem un cuvânt de spus: avem credința că noul director de scenă, d. Podhorschi, într-adevăr este pe linia înțelegerii direcției de scenă, dar aceasta în dauna celui-

alt rol al său, de actor. D-a reușit ca în scurtul timp de două săptămâni să dea un studiu de ansamblu comediei, aflându-se astfel într-o grea și mare răspundere a înțelegerii și a interpretării. Concomitent însă cu aceasta, s'a angajat într-un rol, tot de mare răspundere, rol care într-o mică măsură, în ce privește interpretarea, a lăsat de dorit. Continuitatea armonică și expresiile de mare convingere, spuse de d-nea, au dat să înțeleagă o oarecare dramatiizare odată, lucrul pe care nu-l cuprinde „Ion al vadaniei”. Aceasta nu e o scădere a d-sole, ci o supralăncetare a muncii. Pe viitor, dorim să ne și mai încercăm răspunderea. Pentru că, „artădă pricepea” și oricât talent ar avea cineva, nu poate să împacă decodată o scrie de probleme.

Însușirea ansamblului Teatrului Municipal a adus odată cu ea și un public iubitor de teatru. Drumul început de teatrul arădan promite sorți de izbândă. Cum am scris la început, „Ion al vadaniei”, în linii generale, o premieră reușită. Spre convingere, publicați este invitată în seara zilei de azi la prezentarea acestei comedii, convingându-se despre cele scrise de noi.

„Flacăra” Indreptar al progresului cultural

Avul 1948 a adus pentru intelectualitatea progresistă din România, una din cele mai bune reviste de literatură și cultura, pe care le are țara noastră, prin revista „Flacăra”.

Având colaborarea celor mai de seamă condeieri din țara noastră, „Flacăra” s'a impus deja primul ei număr, că o revistă de înaltă ținută ideologică și culturală.

Odată cu proclamarea Republicii Populare Române, era necesar ca viața noastră intelectuală, spirituală, să fie întârziată într-o revistă ca „Flacăra”.

Cu o atenție mărită la mișcarea culturală din țară și de pretutindenea, „Flacăra” urmărește deplina lamurire a progresului cultural, fiind în același timp un bun indreptar al vieții noastre culturale.

Intelectualitatea progresistă din România salută cu entuziasm apariția „Flăcării” convinsă fiind că are o sănătoasă orientare în rostul ei, în noua societate ce se clădește.

Atelier de dărăcit lână merinos

A început activitatea Lână trebuie să fie însoțită de autorizația de la primărie

„SOTEX”
ARAD, SUR. MOCIONI 9—11

Micapublicitate

MICA PUBLICITATE se primește până la orele 18. — Un cuvânt 5 minimum 10 cuvinte. — Pe cererile de serviciu 50% reducere

Cereri de serviciu
ABSOLVENT Liceul Industrial, caut post. Adresa: Biblioteca Presa Democrată.

Leccióni și meditații
INVATATOARE particulară germană din Viena că ore din limba germană la Sofia Moraru, Sarmisegetuza 5.

Vânzări și cumpărări
PALION negru de iarnă cu guler și skin pentru bărbat înalt, corpulent vânzare. Informațiuni: Lipova, Coșbuc 12.

CAUT casă pentru gospodărie cu 2 camere și grădiniță în apropiere de centru. A se adresa: Str. Grigore G. nr. 4. la vâd. Roth.

CASA cu 2 locuințe, grajd de vânat în Bujac. Informațiuni: Brătianu, portar.

UN FRIGORIFER modern cu uși de un bidon cu OXIGEN cu țevi de aluminiu cu pistol, MOTOARE ELECTRICE cu curea de piele de vânzare. Adresa la ziar.

CINCI JUGHERE vie de vânzare în muna Miniș. Poziția bună. Adresa la ziar.

Pierderi
PIERDUT cartela de alimente luna noiembrie, Februarie, Martie pe numele Gabor Ana, vâd. de războiu, Emeric. Declarăm nule.

PIERDUT cartelele de alimente pe luna Ianuarie, Februarie, Martie pe numele Dehelean Emilia, copilul Dăbule și Partizan Petru. Declarăm nule.

PIERDUT cartela de alimente de pe luna Decembrie 1947 pe numele Ciocan Maria Arad, eliberată de Primăria Municipiului. Declarăm nule.

PIERDUT Ecletin Biroul Populației nr. 2 pe numele Jurjeu Dumitru și cartelele de alimente și cu pușca luna Decembrie pe numele Jurjeu Dumitru și Magdalena. Declarăm nule.

Citiți și răspunziți ziarul „Patriotul”

Ansamblul Teatrului Municipal

prezintă azi lanuarie, comedia în trei acte a dlui Kirilțescu

ION AL VADANIEI

În distribuție: Astra Limbocovschi, Lenuța, Câmpănu Sorin Lepa, Ioan Porsilla, Iancu Gorov, Mihai Dragoi, Ion Tăbără și Mircea Ciurdaru.
Biletele se găsesc la casieria teatrului.

Balul Asigurarilor Sociale în 10 Ianuarie ora 20

Sală de dans grandioasă în palatul propriu. Încălzire centrală. Bufet asortat. — Muzică excelentă. — Bauturi delicioase

BALUL UFAR-C. D. E. secția feminină 31 Ianuarie Aro-Palace

Sesiune extraordinară de examene la Facultatea de Agronomie din București

(BUCUREȘTI. — Facultatea de agronomie din București aduce la cunoștința studenților săi din anii II, III și IV că a fixat o sesiune extraordinară de examene, ce va avea loc între 8 și 29 Ianuarie.

Programul și ordinea examenelor sunt afișate la secretariatul facultății.

O mare serbare sportivă la Arad

Pentru ziua de Vineri, 9 Ianuarie 1948, cercul sportiv Astra organizează o mare serbare sportivă cu un bogat program, format din: cântece, dansuri, dialoguri, gimnastică, acrobazii, etc.

Fanfara uzinei Astra va concerta înainte de începerea scriberii și în pauză.

Sportivii arădani sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare. Intrarea fiind liberă.

ALMANAHUL SPORTIV

Azi se pune în vânzare primul Almanah Sportiv editat de OSP Arad și se găsește de vânzare la toate librăriile.

Grupările care și-au primit exemplarele din acest almanah, sunt rugate să se prezinte la sediul regionalei din fostul restaurant Dacia, pentru a-și ridica almanahul.

Rațiile de săpun de rufe și prețul acestora

Alte comunicări importante pentru toate centrele de distribuție și pentru populație

Centrala alimentară face cunoscut că se poate prezenta astăzi, Joi, pentru a ridica cantitățile de săpun de rufe necesare celor înscrși, după ce vor trece pe la Centrala alimentară pentru a se verifica sumele de bani ce le-au depus, următoarele centre de distribuție: 3, 17, 36, 38, 44, 45, 46, 48, 50, 51, 52, 53, 54, 57, 59, 60, 62, 64, 65, 66, 70, 73, 75, 67, 8, 10, 13, 15, 2, 6, 20, 21, 24, 26, 30, 33, 34, 79, 80, 82, 83, 91, 97, 98, 101, 113, 102, 109 și 112. La magazia acestei centrale din str. 29 Decembrie Nr. 11 urmând ca imediat după ridicare să procedeze la distribuția rațiilor către populație.

Măine Vineri, se vor prezenta la Centrala alimentară și apoi la depozit pentru a ridica rațiile de săpun următoarele centre: 4, 5, 7, 11, 12, 16, 19, 22, 23, 28, 29, 31, 32, 33, 40, 49, 55, 63, 69, 72, 77, 87, 94, 71, 96, 100, 104, 75 și 89.

Orele de ridicare a săpunului dela magazia din str. 29 Decembrie sunt dela 8 la 13.

Rațiile care urmează a fi distribuite sunt următoarele: pentru cei cu cartela B—375 grame cu 61,50 lei în centru și 62 lei la periferie, iar pentru cei cu cartela C și D2—250 grame cu 41 lei atât în centru cât și la periferie. În aceste

prețuri, este calculat și beneficiul legal al comerciantului și cheltuielile de transport.

Acei cari dor să se pot obține în loc de rația de 250 grame săpun de rufe 100 grame săpun de toaletă, la prețul de 36 lei rația, stă în centru cât și la periferie.

Pentru ca răștile centrelor să poată intra în posesia cantităților de săpun de rufe necesare, sunt obligate ca în 24 ore să facă decontarea înscrșilor pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie la Centrala alimentară.

Tot astăzi de dimineață următoarele centre de distribuție cari au achitat diferența de 22 lei la kilogramul de marmeladă se vor prezenta direct la federația Zorile, pentru a ridica diferențele de marmeladă 94 10, 29, 102 81 46 97 58 24 15 28, 41, 7, 40, 30, 6, 12 52, 48, 44, 35, 16 42, 2, 45, 47, 72, 63, 54, 51, 75, 53, 105, 107, 82, 111, 55, 57, 8, 70, 29, 67, 50, 25, 14, 62, 71, 108, 98, 65, 32, 3, 64, 33, 101, 5, 78, 99, 4, 59, 36, 13, 77, 19, 100, 92, 104, 79, 37, 11 și 87. Celelalte se vor prezenta în ordinea pe care o vom publica mâine dimineață, iar acele cari n'au achitat încă diferențele de 22 lei la kg. sunt obligate să o facă cât mai neîntârziat.

Centrala de distribuție care n'au ridicat încă uleiul pentru populația înscrșă la acestea, să se prezinte cât mai neîntârziat la Centrala alimentară, pentru a-și plăti și ridica apoi dela federația Zorile.

Conducătorii de centre cari au făcut prenotări pentru sodă cristalină și au nevoie de aceasta, sunt obligați să se prezinte la Centrala alimentară pentru efectuarea comenzilor.

Oficiul economic județean atrage atenția întreprinderilor și instituțiilor

care au eliberat cartele duble, pentru femeii însărcinate, că sunt obligate să anunțe aceste femei prin soții lor că sunt obligate să se prezinte la acest oficiu, pentru a li se pune o viză pe baza căreia pot ridica cantitățile de articole alimentare care figurează în cartelele alimentare ce le posedă. Dacă cartelele duble nu vor avea această viză, conducătorii de centre nu vor putea elibera niciun fel de articol alimentar pe ea de a doua cartejă.

Centrala alimentară atrage atenția conducătorilor de centre că pe măsură ce se prezintă pentru a ridica bonurile de ridicare a săpunului de rufe, sunt obligați să prezinte o listă din care să reiasă necesarul în kg. de pâine în cursul unei săptămâni la centrul respectiv, pentru a se ști cantitatea ce urmează a fi repartizată și pentru a nu se face risipă de pâine.

Remintim populației că marmelada se distribuie în următoarele rații și la următoarele prețuri: pentru cartela B—600 grame cu 81 lei, pentru cartela C—300 grame cu 70 lei, pentru cartela D2—400 grame cu 58 lei, iar pentru cartela D1—300 grame cu 42 lei. Aceste prețuri socotindu-se în centrul orașului, la periferie se va plăti câte un leu în plus de fiecare tip de cartelă. Marmelada se va distribuie în întregime sau în resturi de cantitate, pe măsura ridicării acesteia de către centrele de distribuție pe baza bonului Nr. 1 Diverse din cartela alimentară pe luna Decembrie 1947.

Totodată, remintim rațiile și prețul uleiului: pentru cartela B—0,750 litri cu 44 lei, pentru cartela C—0,500 litri cu 29 lei, pentru cartela D1 și D2—0,400 litri cu 23 lei, iar pentru cartela E—0,300 litri cu 18 lei, atât în centru cât și la periferie, pe baza bonului 1 și 2 din cartela alimentară pe luna Decembrie.

Ce cuprind formularele de recensământ

(Urmare din pag. 1-a)

6. Data stabilirii în localitate. 7. Colătenia (supușenia). 8. Naționalitatea (neamul). 9. Religia. 10. Știința la carte. 11. Profesiunea sau ocupația principală (specialitatea, situația în profesie, unde lucrează, etc.). 12. Lucrează sau nu în prezent. 13. Profesiunea secundară. 14. Dacă este pensionar IOVR. 15. Dacă este proprietar de pământ. Acestea sunt întrebările, a care au a răspunde cei recenzați la legătura cu birica „Populația”.

Se mai cer apoi date cu privire la proprietățile agricole, cari vor fi reținute la domiciliul legal al proprietarului, chiar dacă acest domiciliu este altă localitate.

Un formular interesant este cel din studiul clădirilor (CL).

Iată rubricile acestor formulare: 1. Adresarea corpului de casă (în stradă, în fund); 2. Anul construcției; 3. Etoje; 4. Locuite sau nelocuite; 5. Material de construcție; 6. Distrugerii și avarii surferite în timpul războiului; 7. Destinația clădirii; 8. Dacă clădirea este înzestrată cu apă, curent, calorifer, etc.

Capitolul următor al formularului privește apartamentele clădirii și cuprinde următoarele rubrici: 1. Numele capului de familie; 2. Titlul locatarului (proprietar, chiriaș); 3. Numărul încăperilor; 4. Folosit pentru locuință, birou, etc.; 5. Confortul; 6. Cine este proprietarul.

Lămuririle cuprinse mai sus arată în mod evident că recensământul următor este inclusiv satisfacerea nevoilor de documentare ale conducerii de Stat.

Populația din Pâncota salută proclamarea Republicii Populare Române

În cursul zilei de Duminică, întreaga populație a comunei Pâncota s'a întrunit într-o mare adunare populară pentru a sărbători cea mai proaspătă victorie a democrației populare românești, proclamarea Republicii Populare Române.

Pentru a-și manifesta bucuria și pentru a asigura conducătorii poporului de feul cum a fost primită această victorie, cetățenii comunei Pâncota au trimis Prezidiului Republicii Populare Române următoarea moțiune:

MOTIUNE

Cetățenii comunei Pâncota jud. Arad, adunați într-o adunare populară, luând la cunoștință evenimentele care au determinat născutură REPUBLICII POPULARE ROMÂNE, ne luăm angajamentul de a păși hotărât în lupta pentru de-

fințivarea democrației populare în Republica Populară Română.

Trăiească Republica Populară Română!

Trăiască Prezidiul R.P.R.
Locuitorii com. Pâncota jud. Arad

Scurte știri

Interne

— Termenul pentru depunerea actelor pentru zăbăvirile de stagiu militar a fost prelungit până la 1 Februarie.

— Clerul tuturor confesiunilor va participa la campania de lămurire a lucrărilor recensământului.

— Policlinica ministerului de Finanțe va fi reorganizată.

— A fost înființată o societate comercială de stat pentru export.

— Prețul cimentului pentru industria petroliferă a fost redus.

Dnii deputat Cuedan Petru și Aurel Mălnășan, secretarul org. ud. PCR.-Arad, în mijlocul muncitorilor dela I.T.A.

Pentru a ține o cât mai strânsă și permanentă legătură cu masele a căror reprezentant, dnii Cuedan Petru, deputat de Arad și Aurel Mălnășan, secretarul organizației județene Arad a partidului Comunist Român, însoțiți de reprezentanții presei, au vizitat în cursul

zilei de ieri Uzina I.T.A. În întâmpinări de către reprezentanții Comitetului de fabrică și de către d. ing. Variat, dnii s'au interesat îndeeaproape atât de mersul producției cât și de situația anumitor inovații aduse în lucru de către diferiți muncitori.

Partidul Comunist Român

Organizația Sectorului IV. Arad. Vă invită împreună cu stimata Dvs. familie la prieteneasca

SERATA DANSANTA

În ziua de 17 Ianuarie 1948, în localul fostului restaurant „D A C I A” cu începere dela orele 20 seara.

Program,

Tombolă.

Diferite surprize,

Bufet.

Muzică Jazz

Cu echipele de îndrumători la sate

Populația satelor din județul Arad a primit cu bucurie proclamarea Republicii Populare Române

Cum se sudează alianța între oamenii muncii dela orașe și sate

Deși censul e trecut de gase dintr-o parte, noaptea mai persistă încă asupra orașului. Iei, colo lumina electrică răs-punde un palid con de lumină. Toate arăturile care duc la gară sunt populate de umbre. Pașii răsună pe căldăranișul ud. Sunt muncitorii, intelectuali și ostași care se grăbesc să ajungă la gară, unde îi așteaptă trenul special; sunt îndrumătorii care au hotărât să iasă în mijlocul țărănimii din județ, pentru a sta de vorbă cu sătenii și a-i lămurii asupra evenimentelor politice, economice și sociale care au avut loc în ultima săptămână. Mai ales, de data aceasta îndrumătorii merg ca o vește mare, cu o veste bună: Republica Populară Română. Acest fapt îl vor desbata cu predilecție îndrumătorii. Este un fapt mare, este un fapt necunoscut încă în istoria poporului român. Este faptul preluării întregii puteri politice de către popor.

In așteptarea motorului

- Noroc!
- Hai să trăiești!
- Tu unde te duci?
- La Gașca. Si tu?
- La Hălmaș.

Asemenia discuții s'au putut prinde Duminecă dimineața pe peronul gării, în vreme ce năinsle dădătoare de muncă se străduceau sărăvăn, cu căldură.

- Unde-i Sebu?
- Paci pe audeva.

Si gestul năinii arăta întunerecul. Așa încep discuțiile între cei aproape dotasute de oameni care așteaptă motorul special. Si peste freacății lor, deasupra pocnetelor și clinchetelor de vagoane manevrate și a șuerăturilor, din când în când, câte un glas răsună cu putere:

- Sebuuu!

Sebu Gheorghe este responsabilul îndrumătorilor. Devotat cauzei clasei muncitoare, are sarcina de a dirija și a da ultimele instrucțiuni. El răspunde tot așa de tare:

- Aici mi-s!

Intr'adevăr este înconjurat de câțiva muncitori cărora le imparte ziare și ca lădare ce urmează să fie date țărănilor.

Între timp a sosit motorul.

- Sus tovarăși!

Si îndrumătorii se urcă în vagoane. Așa și-au ocupat locurile, motorul nici n'a pornit încă și cântecele lor răsună și se împraștie în văzduh.

CINE SUNT SI CE FAC INDRUMATORII

Cine sunt îndrumătorii? Credem că e suficient dacă spunem numele lor. Iată câteva la întâmplare. Gligor Alexandru dela CFR, avocatul Emil Răsvan dela GNR, Lucaci Ioan dela fabrica Astra, Lulușca Pavel dela PTT, Ciuraru Jenică dela CFR, ofițeri și subofițeri din Divizia HCC, Igna Arcadie dela Astra. Dar mai sunt și femei. Iată-o pe Rozet Lucreția și Jilovan Sidonia, amândouă dela fabrica ITA, Vagăr Livia dela județean FCP, lângă care se află și soția braului muncitor dela Astra Sebu Gheorghe. Iată-l pe avocatul Cociu Petre și Renoiu. Așa și câți alții. Muncitorii și intelectuali progresisti împreună cu armata populară s'au adunat în vagoane și se vor răspândi în scurtă vreme prin cele 71 de sate planuite a fi vizitate. Sunt aneștecași și stau la stat. Discuțiile nu sfârșesc decât în momentul coborârii.

Rostul acestor îndrumători este acela de a lămurii țărănimea asupra problemelor politice, economice și sociale dela țara noastră. Dar ei mai fac și altceva. Așa de pildă din inițiativa îndrumătorilor a fost pietruită șoseaua din Gura

Văli pe o distanță de 1 km. În toate satele au fost distribuite gratuit 1444 ziare „Patriotul” și 1086 ziare „Jovș”. Leasemenea 2500 buciți calendare de perete „Scârțea” au fost difuzate în mijlocul țărănimii.

CUM A PRIMIT TARANIMEA PROCLAMAREA REPUBLICII POPULARE ROMANE

În Dumineca care a trecut îndrumătorii care au poposit în mijlocul popu-

lației satelor noastre, au desbătut în fața țărănilor probleme de mare însemnătate ca aceia a proclamării Republicii Populare Române și a recensământului. Țărăni din toate estele județului Arad care au fost cercetați de îndrumători, au luat act cu multă bucurie de instaurarea Republicii Populare, țărăni a tuturor oamenilor muncii și consideră aceasta drept una din cele mai mari victorii ale democrației populare românești în marșul ei spre furtrea societății socialiste.

În mintea țărănimii române este încă vie amintirea lui Carol I, când sub oblăduirea lui Carol I, moșierimea din țara noastră a înecat în sânge răscoala țărănească.

Si deaceia țărănimea satelor noastre a primit cu multă bucurie știrea instaurării Republicii Populare Române fiind că în cadrul acestei Republicii Populare drepturile oamenilor muncii de tot felul vor fi asigurate și exploatarea omului de către om nu va mai fi posibilă.

P. T. LUCACIU

Situația internațională

Comitetul Interimar al ONU-ului periclitatează pacea și bunele raporturi dintre popoare

NEW-YORK. Comitetul Interimar al Organizației Națiunilor Unite s'a întrunit în prima sa ședință. La această ședință nu au participat 13 state care au anunțat că sunt împotriva constituirii acestui comitet. Printre statele neparticipante figurează: Uniunea Sovietică, Bielorusia, Ucraina, Cehoslovacia, Polonia, etc. În prima ședință s'au auzit Trygve Lie, secretarul general al ONU-ului și Austin, reprezentantul Statelor Unite, au încercat să

arate legitimitatea comitetului Interimar. Au urmat discuțiuni haotice după care comitetul interimar a încercat să discute problema veto-ului, însă în urma propunerilor Argentinei, discuția a fost amânată.

Din discuțiunile care au avut loc — după cum arată relatările corespondențailor de presă — rezultă în mod clar inutilitatea acestui comitet interimar și pericolul unei reprezentințe pentru bunele raporturi dintre state și pentru pace.

Noul acord anglo-egiptean e o sarcină pentru poporul egiptean

CAIRO. Acordul economic anglo-egiptean, provizoriu și pe timp de un an a fost încheiat. Un ziar egiptean examinând prevederile acordului, constată că el constituie o gre-

tate enormă în sarcina Egiptului, care va primi cu gase milioane lire mai puțin decât prevedea vechiul acord. În schimb, noul acord prevede mari avantaje pentru Anglia,

Generalul Marshall se teme de solidarizarea muncitorilor americani cu cei italieni în lupta contra imperialismului american

NEW-YORK. Statele Unite au refuzat pașaportul reprezentantului partidului comunist american, pașaport necesar pentru a se deplasa la Milano, unde urma să participe la congresul general al partidului comunist italian. În legătură

cu aceasta se arată că generalul Marshall, refuzând eliberarea pașaportului s'a temut ca muncitorimea americană să nu se solidarizeze cu muncitorimea italiană în lupta pe care aceasta o duce împotriva imperialismului american.

Succesul economiei planificate din țările democratice ale Europei

MOSCOVA. Ziarul Izvestia, ocupându-se de economia planificată a țărilor democratice din Europa, scrie că în anul 1947 a început aplicarea planului cincinal în Jugoslavia și a planurilor triennale în Cehoslovacia și Ungaria. Deși rezultatele definitive nu pot fi cunoscute acum totuși, datele ce au fost

publicate până acum, arată succesul desăvârșit obținut de primele aplicări a acestor planuri. Alte planuri vor fi puse în aplicare în cursul anului 1948 și prin aceste țările respective tind la instaurarea unei bune stări și la stăruirea nivelului de viață a celor ce muncesc.

Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—
PE TREI LUNI Lei 300.—

— COMISIA JUDETEANA pentru unificarea organizațiilor femeilor democratice din Arad, face apel la toate femeile din acest județ, să urmărească articolele ce vor urma în cadrul preluării platformei program al-UFDR, Uniunea Femeilor Democratice din România.

— LIGA DE GIMNASTICA Joi, 8 Ianuarie, orele 17,30 va ține ședință la localul OSP (fost cafenea Dacia). Membrii Ligii sunt rugați a lua parte neapărat la această ședință.

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA tuturor îndreptățiților din Municipiul Arad, cari au fost împroprietăriți cu pământ prin Legea de Ref. Agr. ca în ziua de 11 Ianuarie 1948, să se prezinte la ora 9 în sala Palatului Cultural, unde se vor elibera titlurile de proprietate în fața autorităților.

— CONVOCARE. În baza hotărârii consiliului de administrație, de conun acord cu Comitetul de cenzori, ce convoacă adunarea generală extraordinară a Cercului Românesc din Arad, ce va ține în localul Cercului, în ziua de 15 Ianuarie 1948, orele 17, cu următoarea ordine de zi: 1) Deschiderea ședinței și formarea biroului. 2) Raportul Consiliului de Ad-ție, cu privire la situația financiară a Cercului. 3) Alegerea noului Consiliu în locul vechiului consiliu, demisionat în bloc. 4) Propuneri și interpelări. Intrucât la prima adunare nu se vor intruni membrii în număr statutar suficient, pentru a aduce hotărâri valde, adunarea se va ține în ziua de 22 Ianuarie 1948 în același local, în aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, fără considerare la numărul membrilor prezenți. Arad, la 5 Ianuarie 1948. Consiliul de administrație.

— AGIR-ul comunică membrilor și celor intereseși, că la sediul organizației din Bdul Carol Nr. 6, că orele oficiale de lucru sunt în fiecare zi după masa de la 4-7, afară de Sâmbătă, pe cuni și Duminecă înainte de masă.

La Arad va lua ființă o filială a Asociației Româno-Maghiare

(Urmare din pag. 1)

gnaș—Români dela Budapesta, făcând un schimb de studenți români maghiari.

Printre coincidență, toamă în curtea se eră cu ocazia vizitei dlui profesor Nistor Ferre, postul de radio Budapesta, a transmis o convorbire cu 7 tineri români, plecași să-și completeze studiile în capitala Ungariei.

În fața microfonului au luat cuvântul pe rând: dna Hilda Gereș o tânără compozitoare — Maria Gura violonist, Pop Aurel pictor, Ilie Barbu inginer, chimist, dr. Pavel Iacobin medic, Adrian Antonovsca suvegner și dna Kardos Maria pianistă, originară din Arad. Toți aceștia au expus la microfonul cum își completează studiile în dapeșta, exprimând calde mulțumiri elialei primire făcută lor.

În acest fel, prin Asociația Româno-Maghiară, în cadrul căreia au fost vor mai lua încă ființă filiale în capitalele orașe din Ardeal și Principația maghiaro-română din Ungaria între cele două popoare ne și prietene astăzi, se cimentează mai mult.